

# 建设中华民族现代文明 推动中外文明交流互鉴

## ——习近平总书记在文化传承发展座谈会的重要讲话在海外中华儿女中引发热烈反响

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。连日来,海外中华儿女纷纷表示,习近平总书记的重要讲话为更有力地推进中国特色社会主义文化强国建设指明了方向,他们将担负起新的文化使命,坚定文化自信,向世界更好地展示中华文化,为建设中华民族现代文明,推动中国与世界各国文明交流互鉴作出更大贡献。

### 担负新的文化使命 建设中华民族现代文明

习近平总书记强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

意大利《世界中国》杂志社社长胡兰波说,习近平总书记的重要讲话体现出对中华文化传承发展的高度重视,对海外中华儿女担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明具有极强的指导意义。

“海外中华儿女在传承发展中华优秀传统文化、促进中外文化交流方面可以发挥独特作用,我们要像习近平总书记所指出的那样,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。”胡兰波说。

中国-希腊投资者联合会会长夏长伟说,习近平总书记提出了坚定文化自信、坚持走自己的路、坚持守正创新等要求,

我们要立足中华民族伟大历史实践和当代实践,以开放包容的态度传承和发展中华优秀传统文化,同时积极促进与其他文化的交流与融合,为培育和创造新时代中国特色社会主义文化贡献力量。

白俄罗斯明斯克国立语言大学孔子学院中方院长盛雪梅认为,习近平总书记的重要讲话深刻揭示了文化传承与发展的内在规律,为新时代中国特色社会主义文化强国建设指明了方向。

“面对当前复杂的国际形势,我们更要在继承和弘扬传统文化的基础上,丰富和发展文化建设内涵,提升文化建设水平,增强文化自信,为世界和平与发展贡献中国方案和中国智慧。”盛雪梅说。

### 秉持开放包容 推动文明交流互鉴

习近平总书记指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。

中美电影节和中美电视节主席苏彦韬从事中华文化国际传播工作已逾30年。他说,习近平总书记的重要讲话深刻总结了中华优秀传统文化的很多重要元素,为共同努力创造属于我们这个时代的中华文化、建设中华民族现代文明指明了方向。

苏彦韬表示,将继续发挥中美电影节和中美电视节在中美人文交流中的桥梁作用,在光影艺术的平台上推动中国与世界各国的交流互鉴。

南非约翰内斯堡大学孔子学院中方

院长李宝生说,习近平总书记在讲话中强调中华文明具有连续性、创新性、统一性、包容性和和平性的突出特性。传承与发展中华优秀传统文化,必将进一步增强民族自信和凝聚力,为实现中国式现代化提供宝贵精神动力。

“在孔子学院的日常教学中,当地学生对‘天下为公’‘民为邦本’等中华优秀传统文化中的天下观、道德观非常认同,认为这些内容让他们更清楚地理解新时代中国治国理政理念和对外交往观念,理解中国式现代化。”李宝生说。

日中文化协会常务理事唐启山说,中华文明具有突出的和平性,决定了中国人民爱好和平,决定了中国不会把自己的价值观念和政治体制强加于人。“我们作为文化工作者,要努力从历史和文化的角度讲好中国故事,让更多外国人理解中国文化,理解中国人的价值观。”

“中华文明的突出特性不仅让我们更好地理解中华文明的丰厚底蕴,也指引着我们面向未来。”俄罗斯圣彼得堡国立大学语言系博士生兼助理研究员玛尔江·叶尔肯说,“作为在俄罗斯学习的中国留学生,看到我们的文化创新充满活力,看到我们的文化在世界舞台熠熠生辉,吸引外国友人了解和学习,我深深为之自豪。”

### 深刻领会讲话精神 用心做好文化传播

习近平总书记强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中

华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。

塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰说,中华文明具有突出的包容性,使得中华文明具有广阔的视野和丰富的内涵。“我们将深刻领会习近平总书记重要讲话精神,用心传播好中华文化,用情讲好中国故事,用行动展示好中国形象,让中非文明更充分地交流。”

哥斯达黎加哥文化教育中心在中国驻哥使馆帮助下曾举办“汉语桥”、中国文化周等活动,还同哥教育部共同开展“我们说汉语”项目,实现了哥基础教育中汉语课程常态化与体系化。中心董事长宋晓宇说:“我们将以更高标准,做好中华文化海外宣介,促进中外文化交流互鉴等工作,深化当地民众对中国的了解,激发他们对中国文化的兴趣。”

伍昌力是中国第27批援阿尔及利亚医疗队总队的翻译,同时也是武汉大学外国语言文学学院在读博士研究生。他说,作为研究中非人文交流的学者和援外医疗队队员,他将和同事们一道,在开展医疗援助的同时促进中阿文化交流,加深两国人民之间的友谊。

泰国朱拉隆功大学孔子学院中方院长韩圣龙表示,习近平总书记的重要讲话为他们开展下一阶段的工作提供了根本指导,“我们将继续通过孔子学院这一平台,推动文化交流与文明互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献力量。”

□ 新华社记者 (新华社北京6月4日电)

# 中国一直是城市可持续发展的倡导者和践行者

## ——访联合国人居署执行主任谢里夫

联合国人类住区规划署(人居署)执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫日前表示,中国一直是城市可持续发展的倡导者和践行者,这激发了其他发展中国家效仿。

第二届联合国人居大会将于本月5日至9日在肯尼亚首都内罗毕举行。谢里夫在大会召开前接受新华社记者采访时表示,访问中国时,她对中国以人为本的城市化进程印象深刻,中国的经验值得全球效仿。“我们依靠中国这一强大的合作伙伴,共同推动世界多边主义,推动实施城市可持续发展。”

谢里夫说,联合国人居署希望通过中国在融资、技术、创新和能力建设等多个领域的支持,加快在发展中国家实施城市发展项目。中国为建设绿色城市采

取得的战略措施有利于全球寻求城市可持续发展、提升气候适应能力并取得包容性增长。她还赞扬中国在消除贫困、应对气候变化和提供经济适用房等方面取得的成就。

第二届联合国人居大会主题为“通过包容和有效的多边主义实现可持续发展的城市未来:在全球危机时代实现可持续发展目标”。这次会议将讨论经济适用房、气候变化、可持续发展议程的融资和本地化等议题,以实现城市可持续发展。谢里夫说,希望中国代表团在会议期间分享城市

可持续发展方面的实践经验。

她指出,得益于中国对非洲国家现代公路、铁路、机场和海港等交通基础设施的投资建设,非洲国家已走上复兴轨道。“我们随时准备与中国和非洲各国政府合作,推进可持续城市化议程。”谢里夫说,希望中国加强对非洲国家转移技术,以促进非洲城市可持续发展。

据谢里夫介绍,联合国人居署和中国建立了密切的工作关系,双方通过有针对性的融资、技术转移和能力建设推进全球城市发展议程。她说,2008年11月在南

京举行的第四届世界城市论坛为全球寻求建立具有包容性的城市奠定了基础,中国还在推动建立世界城市日方面发挥了重要作用。

谢里夫说,为加快实现联合国可持续发展目标,推动落实全球发展倡议,中国政府积极行动,支持联合国人居署设立“上海全球可持续发展城市奖”,以鼓励世界各城市采取脚踏实地的行动,加快落实联合国2030年可持续发展议程。

□ 新华社记者 白林 (新华社内罗毕6月4日电)

# 法国议会通过“网红”行业监管法案

法国议会6月1日通过“网红”行业监管法案,旨在更好地规范“网红”商业活动并打击“网红”在社交网络上的出格行为。法国由此成为针对“网红”商业活动率先制定完整监管框架的国家之一。这项跨党派法案于今年1月底提交,法国国民议会和参议院分别于5月31日和6月1日对法案进行投票表决,并一致通过。法案旨在打击误导性或欺骗性商业行为在互联网上的蔓延,让“网红”世界不再成为法外之地,违法者最高可面临两年监禁和30万欧元罚款。

当前随着数字经济的发展,社交网络的大规模使用以及消费者购物习惯的数字化,“网红”数量越来越多,广告内容也越发多样,“网红”商业活动因此面临复杂而前所未有的监管问题。据法国《世界报》报道,法国目前估计有15万名“网红”,其中部分人的所作所为使这一群体成为众矢之的。

为此,法案针对“网红”和“网红经纪人”的身份及从业行为提出了法律定义和规范。当商业行为涉及金额超过某个门槛时,品牌与“网红”和“网红经纪人”之间必须签订书面合同。另外,法案强化了线上平台承担的责任和义务,例如必须提供用于举报非法内容的按钮等。

为加强对消费者的保护,法案禁止针对部分商品或服务的推广,其中涉及整形手术和含有尼古丁的产品等。此外,法案提出了专门针对未成年人的保护措施,如禁止向18岁以下人群推广博彩游戏、体育赌博等。另外,法案强调了从业行为的透明度,包括与合作伙伴有偿推广的内容必须明确提及属于“广告”或者“商业合作”,经过图像优化的自拍、被修饰过的身体照片等必须标明是“经过处理的图片”等。

法案在议会通过后,法国负责中小企业、贸易、手工业和旅游的部长级代表奥利维娅·格雷瓦尔在推特上发文表示:“今后,网红们拥有了一个明确的从业框架。面对部分人的出格行为,消费者将得到更好的保护。”

□ 新华社记者 张百慧 (新华社巴黎6月3日电)

# 印尼马鲁古省附近海域发生6.0级地震

新华社雅加达6月4日电 印度尼西亚马鲁古省附近海域4日发生6.0级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息,地震发生于雅加达时间7时25分(北京时间8时25分),震中位于马鲁古省西南马鲁古县东北部海域,距离首都雅加达约2600公里,震源深度为153公里。

印尼气象、气候和地球物理局记录到距离震中较近的岛屿和乡镇有轻微震感。该局未就本次地震发布海啸预警,但警告震中附近有发生余震的可能,并提醒居民保持警惕。

另据美国地质调查局地震信息网消息,本次地震的震级为5.2级,震源深度为113.5公里。

印尼地处环太平洋地震带,每年发生大小地震数千次。2018年9月,印尼中苏拉威西省栋加拉县发生7.4级地震,地震及其引发的海啸造成2000多人死亡。



这是5月28日拍摄的巴巴多斯首都布里奇敦的海岸线风光(无人机照片)。巴巴多斯是东加勒比海岛国,面积约430平方公里,人口约29万。

新华社记者 辛悦卫 摄

# 驰骋在亚欧大陆上的“钢铁驼队”

无论晴雨,新疆霍尔果斯铁路口岸繁忙运营。伴随汽笛鸣响,一列列中欧班列缓缓驶入驶出,继而日夜兼程驰骋在亚欧大陆上。

口岸换装场里,高大的龙门吊稳稳抓起集装箱,如搭积木一般有序摆放。阵雨突来,霍尔果斯站货运车间货装值班员海米提继续指挥龙门吊进行换装作业。“现在货物换装很繁忙,我们要充分利用好作业时间。”他说,5月以来,他明显感到中欧班列的频次在增加。

霍尔果斯古为丝绸之路要冲,今为“一带一路”沿线重要枢纽。10年来,“一带一路”合作的走深走实带动了霍尔果斯的蓬勃发展,中欧班列的成长壮大彰显“一带一路”合作的旺盛活力。

2013年,“一带一路”倡议正式提出。正是那一年,海米提到家家乡伊宁市不远的霍尔果斯站工作。他先后担任过铁路货运员、货运值班员、生产调度员,如今

带领十几个人的班组负责进出境货物的装卸。

“哈萨克斯坦铁路是宽轨,中国是准轨,载满货物的班列要想顺利出入境,就要在这里进行地起和落地作业。”海米提介绍。

七条长达850米的换装线,即便有时以小电车代步,海米提每天也时常需要徒步4万步以上。“我的岗位虽平凡,但能亲眼见证这条钢铁大动脉越来越繁荣,看到这些班列载着‘一带一路’沿线国家的农产品驶向成都、西安、义乌等城市,我感到很自豪。”

“中欧班列载货量大、运输时效快、周期稳定,为企业节约了运输成本。尤其近两年,我们可以通过数字口岸系统实时查询班列信息,使办理通关手续更加便捷化,许多客户已将中欧班列运输列为首选物流方案。”新疆中联海通国际货运代理有限公司霍尔果斯分公司业务主管郭春

雷说,仅今年一季度,该公司代理的中欧班列已有140余列,同比增长10%。

据统计,霍尔果斯铁路口岸自2016年通行首趟中欧(中亚)班列以来,已通行超过2.8万列。目前,班列开行线路累计达77条,辐射境外18个国家、45个城市和地区。

中国国家铁路集团有限公司的数据显示,今年1至4月,中欧班列累计开行5611列,运送货物60.9万标箱,同比分别增长17%、32%。

波兰是中欧班列进入欧盟的重要门户。2016年,统一品牌中欧班列首达欧洲仪式在波兰首都华沙举行,中欧班列从此成为“钢铁驼队”的统一名称。

近年来,波兰边境小镇马拉舍维奇成为中欧班列重要的过境点和集散地。来自中国的日用百货、电器、服装从这里发往西欧、中东欧和俄罗斯,波兰等沿线国家的特产也由此出口到中国。

“中国同中东欧国家合作很好,特别是中欧班列项目,开行数量一直在增加。”波中商务联合会副主席亚克·博切克说。

西班牙首都马德里是“义新欧”中欧班列的目的地之一。经由霍尔果斯中转,日用百货、电器等中国商品由浙江义乌始发而来,西班牙红酒、橄榄油等产品热销中国。

今年是中西建交50周年。用西班牙工业、贸易与旅游部副秘书长巴勃罗·加尔的话说,这趟列车是两国关系良好发展的象征,证明了“距离对于两个友好国家来说不是障碍”。

汽笛响亮,万里联通。不同地域、不同轨距的铁路串联起一条国际大通道,“钢铁驼队”正在继续绘制着经贸往来、人文交流的新画卷。

□ 新华社记者 赵戈 王科文 (新华社北京6月4日电)

# 初步调查显示信号问题致印度列车脱轨相撞

新华社新德里6月4日电 据印度媒体报道,印度铁道部长瓦伊什瑙4日表示,初步调查显示,电子联锁系统信号问题导致印东部发生列车脱轨相撞事故。

据《印度时报》报道,当时电子联锁系统向由加尔各答开往金奈的客运列车发出进入主线的信号,但之后信号又被取消。列车随后进入环线并撞上一列静止的货运列车,造成该客运列车脱轨。目前当局正在全力恢复铁路运行,并为遇难者家属开通帮助热线。

报道说,瓦伊什瑙4日在视察事故现场时表示,当前搜救工作已经结束,下一阶段目标是在7日上午前完成轨道恢复工作,并尽快查清事故责任方。

当地时间2日19时左右,一列从加尔各答开往金奈的客运列车在奥沙沙邦巴拉索尔地区的巴哈纳贾火车站附近脱轨,10多节车厢散落四周,一些车厢落在对向轨道上。随后,一列由班加罗尔开往加尔各答的客运列车从对向轨道驶来并撞上脱轨的车厢,造成该列车的几节车厢也脱轨。目前事故已造成至少288人遇难,上千人受伤。

中国驻加尔各答总领馆3日确认,此次事故中没有中国公民伤亡。